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DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND

Dierproeven  -  Huisvesting vrouwelijke konijnen

Vanaf 2025 is groepshuisvesting verplicht voor voedsters (vrouwelijke konijnen). Op basis 
van de resultaten van nieuwe dierproeven zal de exacte periode tegen 2025 nog bepaald 
worden. 

Momenteel loopt er op het Instituut voor Landbouw-, Visserij- en Voedingsonderzoek 
(ILVO) een gedragsexperiment op voedsters. Hierbij wordt door middel van dierproeven 
onderzocht wanneer het het ideale tijdstip is om voedsters opnieuw in groep te brengen. 
Voor dit langdurig experiment worden 240 voedsters uit kwekerijen aangekocht. Deze 
voedsters zullen gedurende drie reproductieronden opgevolgd worden. Indien elke 
voedster per ronde een nest heeft van gemiddeld 10 jongen zullen er in totaal 7200 dieren 
opgevolgd worden. De voedsters zullen op een paar maanden tijd meerdere nesten 
hebben, wat zorgt voor verzwakking en gevoeligheid voor melkklierontstekingen.

Het is vanzelfsprekend dat zogende voedsters in een groepsvestiging elkaar verschrikkelijk 
toetakelen waarbij de vechtpartijen dan ook meestal eindigen met de dood.

In 2020 kondigde de minister aan dat vanaf 2025 in Vlaanderen alle kweekkonijnen in 
verrijkte parksystemen zullen worden gehouden.

1. Kan de minister bevestigen dat dit nog steeds het streefdoel is?

2. Heeft de minister een stappenplan? Zo ja, kan de minister dit meedelen? Zo niet, 
wanneer gaat de minister een stappenplan opstellen?

3. Hoe gaat de minister voorkomen dat de moederdieren elkaar niet doden? Heeft de 
minister hiervoor een plan van aanpak? Zo ja, kan de minister dit meedelen? Zo niet, 
waarom niet?

4. Hoe gaat de minister voorkomen dat ze niet elkaars jongen gaan opeten? Heeft de 
minister hiervoor een plan van aanpak? Zo ja, kan hij dit meedelen? Zo niet, waarom 
niet?

5. Het ILVO voert momenteel dierproeven uit om na te gaan hoe het houden van 
voedsters er tegen 2025 moet uitzien. 

Zijn er al tussentijdse resultaten bekend?

6. Kan de minister een draaiboek bezorgen van wat die dierproeven exact inhouden?

7. Wat gaat er na afloop met die duizenden dieren gebeuren? 



De dieren verdienen het om na akelige proeven een normaal leven te kunnen leiden, 
waarbij hen geen gruwelijke dood in het slachthuis wacht.

Gaat de minister initiatieven nemen om, na afloop, deze dieren een nieuwe thuis te 
geven? Zo ja, welke initiatieven? Zo niet, waarom niet?

8. Zal de minister initiatieven nemen, zoals in Nederland aan de universiteit van Utrecht 
om deze dieren een gouden mandje te geven?

9. Nederland heeft ook al onderzoek gedaan naar de huisvesting van voedsters.

Waarom gebruikt de minister dat onderzoek niet als leidraad voor Vlaanderen?

Op die manier moeten de testen/onderzoeken geen twee keer gebeuren en wordt 
dierenleed vermeden.



BEN WEYTS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND

ANTWOORD 
op vraag nr. 423 van 5 februari 2021
van ELS STERCKX

1. Ja.

2. Dit maakt deel uit van een stappenplan. In 2016 werd groepshuisvesting in verrijkte 
parken voor vleeskonijnen verplicht. In 2021 treden er in normen in werking voor de 
huisvesting van wachtvoedsters en mannelijke fokkonijnen, en in 2025 volgt dan de 
deeltijdse groepshuisvesting voor voedsters. 

3-4.Ik zou vooral willen voorkomen dat de moederdieren elkaar doden en dat ze elkaars 
jongen opeten. Voedsters kunnen agressie vertonen naar elkaar of naar elkaars 
jongen, maar dit gedrag situeert zich vooral in de periode rond het werpen en als de 
jongen nog klein zijn. Naarmate de jongen ouder worden neemt de agressie af. Om 
deze redenen is een voltijdse groepshuisvesting van voedsters en hun jongen weinig 
haalbaar en wordt er overgeschakeld naar een deeltijdse groepshuisvesting. Hierbij 
worden de voedsters pas samen in groep gebracht als de jongen al wat ouder zijn. 
Op dat moment zijn de jongen ook te groot om nog opgegeten te worden.

Dit stemt ook overeen met het natuurlijk gedrag van konijnen, waarbij voedsters in 
het wild zich afzonderen om te werpen, maar eens de jongen het nest verlaten de 
groep terug vervoegen.

Het is dus helemaal niet zo “vanzelfsprekend dat zogende voedsters in een 
groepsvestiging elkaar verschrikkelijk toetakelen waarbij de vechtpartijen dan ook 
meestal eindigen met de dood.”

Ik wens er op te wijzen dat, hoewel groepshuisvesting van voedsters in de vraag 
voorgesteld wordt als een soort horrorscenario, deze maatregel vooral de bedoeling 
heeft om het welzijn van de dieren te verbeteren door hen meer mogelijkheden te 
geven hun natuurlijk gedrag uit te oefenen. De omschakeling naar groepshuisvesting 
van voedsters is ook de expliciete wens van dierenwelzijnsorganisaties.

5. Neen.

6. Het grootste gedeelte van de proeven vindt plaats op commerciële konijnenbedrijven, 
waarbij een aantal van de daar aanwezige dieren in groep gebracht wordt op 
verschillende leeftijden van de jongen (22, 25 of 28 dagen), om het meest ideale 
tijdstip van in groep brengen te bepalen. Daarbij worden de productieparameters en 
wondscores van de dieren opgevolgd, en worden er gedragsobservaties uitgevoerd.

Op het ILVO zelf wordt ook een proef uitgevoerd waarbij voedsters samen gezet 
worden in groepen van verschillende grootte, en in groepen met of zonder extra 
verrijking, om na te gaan welke maatregel agressie het meest kan reduceren. De 
meest veelbelovende opstelling zal daarna worden uitgetest op een praktijkbedrijf.

7. Aangezien het onderzoek bestaat uit het opvolgen van productieparameters en 
gedragsobservaties is er geen sprake van “akelige” proeven. 



De dieren van de praktijkbedrijven blijven daar aanwezig en worden uiteindelijk 
geslacht.

Van de dieren die door het ILVO werden aangekocht voor de proeven op het ILVO 
zelf, wat er overigens 66 waren en geen 240, vertrekken de jongen als ze slachtrijp 
zijn naar het slachthuis. De voedsters worden na de proef ter adoptie aangeboden.

8. Zie antwoord op vraag 7. Konijnen hebben overigens andere noden dan een mandje. 

9. Nederland heeft inderdaad ook al onderzoek gedaan naar de groepshuisvesting van 
voedsters, maar dit onderzoek bood nog geen antwoord op alle vragen. De 
onderzoekers van het ILVO zijn op de hoogte van de Nederlandse 
onderzoeksresultaten en bouwen daarop verder. Een van de Nederlandse 
onderzoekers maakt ook deel uit van de stuurgroep van het onderzoek van het ILVO.


